

# “十二五”期间本市实际养老床位达14.5万张 养老床位纳入绩效考核

本报讯(记者 姚丽萍)“十二五”期间,本市实际养老床位达到14.5万张,接近户籍老年人口的4%。昨天下午,记者从市人大常委会主任会议获悉,养老床位建设任务指标首次纳入政府绩效考核。

市政府办公厅对2012年市人大代表调研报告的复函显示,目前本市有近1万张以医疗为主的养老护理床位,“十二五”期间老年护理床位将发展到2万张,加上各个养老机构的床位,“十二五”期间本市实际拥有各类养老床位将达到14.5万张;这些养老床位属于“基本养老服务”范畴,即优先满足困难群体的生活照料、长期护理、医疗康复的基本服务需求。同时,本市还鼓励发展多层次、多模式养老服务,满足多元化养老需求。

目前,全市养老床位的人住率为70%左右,中心城区高一些,一些中心区甚至一床难求,郊区则相对较低。郊区入住率低,一个重要原因是,选址规划不尽合理,没有考虑交通、医疗等配套。面对如此区域差异,该如何破解?

“十二五”期间,全市养老机构建设的目标是:重点加强公共养老服务设施建设,采取差别化政策,对经济相对薄弱的郊区和中心城区,大幅度提高市级建设财政补助,建立养老机构统筹建设资金机制和养老机构规划制度;首次将养老床位建设任务指标列入绩效考核,通过政策引导,促进城乡一体化发展——特别是不能完成任务的中心城区,部分床位可以通过资金统筹由郊区完成,每张床位约55万元,以此提高郊区建设养老床位

的积极性,同时避免目前郊区养老床位存在的“短板”。

此外,专业服务人员短缺,依然是机构养老面临的另一个瓶颈。目前,全市有养老服务从业人员近5.5万人,呈现出“三高三低”的特征:社会地位低、流动性高;收入待遇低,劳动强度大、职业风险高;学历水平低,年龄普遍偏高。这种劳动付出与收入待遇、职业发展之间的不平衡,造成从业队伍不稳定。为此,市民政局探索建立养老服务人员岗位补贴,在嘉定区、徐汇区、浦东新区试点,鼓励养老服务从业人员积极参加职业等级资格培训。同时,在全市不同区域、不同类型的养老机构,建立养老服务从业人员实训基地,提高专业技能和服务质量。

## 韩正会见英国四十八家集团俱乐部主席表示 政府必须更加注重民生改善

本报讯 市委书记韩正昨天上午会见了英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里。

韩正说,您的父亲杰克·佩里先生和您本人都是中国人民的好朋友。无论是在新中国成立之初我们比较困难的年代,还是改革开放之后我们逐步发展起来的时期,英国48家集团一直致力于推进中英友好关系的发展,推动双方在经贸、文化、体育等众多领域的交流合作。改革开放30多年来,我们国家取得了快速发展,浦东开发开放以后,上海也进入了发展的快车道。我们非常清醒地认识到,在经济发展的同时,各级政府必须更加注重民生改善,不断提高居民收入,减少贫富差距,维护社会的公平正义。

1953年,正值西方国家对中国实行封锁禁运,以伦敦出口公司主席杰克·佩里为代表的一批英国工商界组团访华,与新中国开展贸易往来,被誉为“破冰者”。次年,包括伦敦出口公司在内的48家有志开展对华贸易的公司创立了“英中贸易48家集团”,积极从事对华贸易活动。

# 以技术改造激发企业创新活力

杨雄主持市政府常务会议通过有关实施意见

本报讯 市委副书记、市长杨雄昨天上午主持召开市政府常务会议,研究进一步促进本市企业技术改造、制订本市食用农产品批发和零售市场发展规划等工作。杨雄强调,要始终坚持市场导向,坚持企业主体地位,改革政府支持企业技术改造的传统工作模式,统筹结合全市产业结构调整,重在机制创新,引导企业将技改贯穿研发、生产、营销等各个环节,鼓励企业通过技改探索新的商业模式,激发企业整体创新活力,实现更高质量、更高层次的转型升级,为推进落实“创新驱动、转型发展”作出积极贡献。

会议原则通过《关于进一步促进本市企业技术改造的实施意见》并指出,企业是技术改造工作的主体,技术改造工作要坚持将对接国家战略和构建上海现代工业体系相结

合,主动承担国家技术改造重大专项和重大工程;坚持市场主导与政府引导相结合,以市场需求为导向,发挥政策的引导和支持作用;坚持技术创新与技术改造相结合,以技术创新成果转化促进技术改造,以技术改造带动企业自主创新;坚持突出重点与全面提升相结合,聚焦重点领域和重点环节,推动技术改造向制造全过程改造转变,增强产业整体竞争力。

会议讨论了《上海市食用农产品批发和零售市场发展规划(2013年-2020年)》。《规划》明确,上海将坚持以民生需求为导向,立足于构建大市场、大流通、公益性的食用农产品市场体系,按照“政府主导、统筹规划、合理布局、扶优扶劣”的要求,确立食用农产品批发和零售市场城市基础性公共设施地位,将

其纳入城市总体发展规划,逐步形成布局合理、流通效率高、方便市民生活、食品质量安全有保障的市场格局。

会议强调,规划建设好食用农产品批发和零售市场,对于搞活流通、保障供给、稳定物价、食品安全等都具有重要意义。要尊重市场规律,兼顾历史原因,实事求是,稳步引导各级市场科学合理布局;要坚持建设标准和工作力度,持之以恒推进标准化菜市场建设;要优化经营主体,鼓励规模化、专业化、公司化经营,不断提升批发和零售市场经营管理水平和服务市民的能力。政府有关部门要着力围绕卫生、安全等关键环节,从严制订标准,从严执法监管,切实发挥以标准管理扶优扶劣、规范市场的作用。

会议还研究了其他事项。

## 全市第三次经济普查 试点全面展开

本报讯(记者 鲁哲)近日,市第三次经济普查领导小组办公室召开全市“三经普”试点工作布置暨试点方案培训会议,标志着全市第三次经济普查试点工作全面展开。

本次经济普查的主要目的是全面了解本市第二产业和第三产业的发展规模及布局,了解本市产业组织、产业结构、产业技术的现状以及各生产要素的构成,进一步查实服务业、战略性新兴产业和小微企业的发展状况。

本报讯(记者 董纯蕾)此之糟粕,彼之珍馐。被苏州河、黄浦江避之不及的绿萍、水葫芦、水花生等浮水植物,竟是黑天鹅的美食佳肴。记者昨天在国内最大的黑天鹅养殖基地之一、位于青浦朱家角的上海大千生态庄园看到,黑天鹅们围着绿萍和水花生吃得极欢。环保专家建议,何不在本市部分不通航的水道放养一些黑天鹅,开展可控试验,以观察能否在更大范围水域遣更多黑天鹅参与治理水环境。

据上海野生动植物保护协会常务理事、上海大千生态集团董事长黄海伯介绍,这些黑天鹅原产于“黑天鹅的故乡”——澳大利亚珀斯,在那里黑天鹅与人类相处甚欢。大千生态庄园引进养殖黑天鹅已有12年,目前拥有近1万只黑天鹅,享有“上海天鹅湖”的美誉。没想到的是,经过驯化和饲养,黑天鹅移居上海后的日子过得比在珀斯老家还优游自在,一年孵蛋从两次增至三四次,每年9月至次年5月,甚至像眼下这种炎热的季节,它们都能耐

# 黑天鹅原来爱吃绿萍水葫芦

专家建议放养“打造”水环境治理“新星”

心地筑巢孵蛋,每次一孵就是35天。据保守估计,1000对黑天鹅可产1万只小天鹅。而且,它们身体强壮,很少生病,存活率高达98%。

更没想到的是,黑天鹅最爱的食物居然是原本被当作“待清理垃圾”的绿萍、水花生、水葫芦等。目前,它们的食谱中3成是精饲料,7成便是这些因水体富营养化而疯长的植物。在保证营养均衡的基础上,让黑天鹅胃口大开。为此,庄园不仅要定期从外部水域打捞收集绿萍、水花生、水葫芦,而且要在自家水面上辟出一块地方来积养这些饲料。于是,有人提议:与其到处捞水草、养水草给它们吃,不如让已经驯化、不会远飞的黑天鹅到更广阔的水域去“消灭”更多绿萍、水花生、水葫芦。

请优雅的黑天鹅来治水,原理是通过引入天敌的生物方法来治理水环境。华东师范大学生命科学学院副教授、上海野生动植物保护协会鸟类专业委员会主任唐思贤告诉记者,黑天鹅是一种杂食性的留鸟,在自然界本就以水生植物和水生小动物为食,尤喜水草,所以在驯养过程中的确可以以绿萍、水花生、水葫芦等为饲料。水花生和水葫芦均为国外输入的生物入侵植物,由于上海本地没有抑制它们的生长的生物,使其容易疯长,造成生态灾害;黑天鹅或能成为这些生物入侵物种的“天敌”之一。

专家建议,尽快选择可控范围的合适水体,试点放养黑天鹅,观察其在自然条件下食

用绿萍、水花生、水葫芦的效果。今后,哪些水体适合放养黑天鹅,放养多少数量为宜,除绿萍、水花生和水葫芦以外黑天鹅会不会“贪嘴”其他水生植物,都有待试验观察探索。

黑天鹅在珀斯又被称作“市民宠物”,移居他乡后会不会沦为猎物?据介绍,在上海,少量黑天鹅也曾有过在公共绿地水塘栖身的历史,与上海市民处得不错。将来,若大量黑天鹅现身上海水域,需要上海市民的继续爱护,相信届时能为环卫工人分担不少工作量。记者从市容环境卫生水上管理处了解到,现在上海大约每天打捞2000吨绿萍,到十月份水葫芦过境的高峰期,每天要打捞近万吨水葫芦。



今日天气  
7月16日 周二  
**上海**

**28~36°C**  
昨天最高温度 35.0°C  
晴天转多云  
偏南风4-5级

空气质量指数  
AQI 47/优  
PM2.5  
20.1微克/立方米  
(上海环境热线截至上午10时)

周三  
晴到多云  
28-37°C

周四  
多云  
28-37°C

周五  
多云  
28-38°C

周六  
多云,午后局部地区有阵雨或雷雨  
29-37°C

周日  
多云,午后局部地区有阵雨或雷雨  
29-37°C

周一  
多云  
30-37°C

日照指数  
4级/极强  
(避免阳光照射)

感冒指数  
2级  
(较易感冒)

晾晒指数  
上午1级(非常适宜)  
下午1级(非常适宜)

空气湿度  
今夜 85%  
明日 45%

### 上海明日区县温度预报

徐汇区 28-36°C	奉贤区 27-34°C
闵行区 28-36°C	松江区 28-36°C
嘉定区 28-36°C	金山区 28-34°C
宝山区 28-36°C	青浦区 27-36°C
浦东新区 27-35°C	崇明县 28-36°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

### 长三角城市

南京	多云转阵雨	27/ 33°C
扬州	阴天转多云	27/ 34°C
泰州	多云转阴天	26/ 34°C
镇江	多云	27/ 34°C
南通	多云转晴天	27/ 35°C
常州	多云	27/ 35°C
无锡	多云	28/ 36°C
苏州	晴天转多云	28/ 37°C
湖州	多云	28/ 37°C
嘉兴	多云转晴天	28/ 37°C
绍兴	晴天	29/ 37°C
杭州	晴天转多云	28/ 37°C
舟山	晴天	26/ 32°C
宁波	晴天转多云	27/ 36°C
台州	多云转晴天	27/ 35°C
温州	多云	26/ 34°C

### 世界部分城市

伦敦	多云	18/ 31°C
巴黎	多云	17/ 29°C
法兰克福	晴天转多云	14/ 29°C
罗马	晴天	18/ 30°C
雅典	晴天	22/ 32°C
莫斯科	阵雨转多云	16/ 22°C
卡拉奇	阴天	28/ 32°C
东京	阴天	23/ 28°C
曼谷	多云	27/ 32°C
新加坡	多云转阴天	26/ 29°C
河内	阴天	27/ 32°C
开罗	晴天	23/ 34°C
旧金山	多云转小雨	13/ 19°C
纽约	多云转晴天	27/ 35°C
悉尼	阵雨转多云	12/ 23°C
首尔	大雨转小雨	23/ 27°C